

架起服务职工“连心桥”

——乌拉旗汉森工公司工会有效发挥桥梁纽带作用

□ 马相全 孙晓秀

表巡视检查制度,扎实开展职工代表巡视检查工作,将发现的重要问题和职工群众反映强烈的突出问题及时提交公司党委、公司研究解决,为职工代表履职尽责搭建平台,确保职工的知情权、参与权、表达权、监督权落到实处;开展厂务公开工作,推进厂务公开制度化、规范化、标准化建设,使厂务公开始终在职工的广泛参与和监督下进行,推动企业和谐劳动关系。

公司工会全面维护女职工合法权益,举办庆祝“三八”国际劳动妇女节暨先进表彰会,表彰先进集体、先进个人。期间走访慰问困难、单亲大病女职工,发放慰问金,为她们送去了节日的关怀。组织开展女职工维权月行动主题活动,以线上线下为载体,进行普法维权宣传。开展女职工线上才艺展播活动,持续开展馨康女职工特病保险工作,为397名女职工办理馨康特病保险。大力开展养殖牛羊、种植食用菌、中草药家庭经济,取得了很好的经济效益。

公司工会以满足职工精神文化需求为切入点,不断加强职工文化阵地建设,设有职工书屋、职工健身活动中心等活动场所。对多年老旧的篮球场、网球场进行了全面翻新修复,铺设了硅PU球场地面,增设了LED球场灯光和篮球、网球

器械等设施,同时为应急事务处快排队员体能训练室购置器材。为丰富职工精神文化生活,组织开展“职工冰雪趣味运动会”,设置速滑接力、雪橇接力、冰上拔河、雪上飞碟四个比赛项目,让职工尽享冰雪运动和体育竞技乐趣;开展以“凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”为主题的第十五届端午节职工运动会,端午节职工运动会是公司独具特色的企业文化活动,已经成为地区文化品牌。举办“五人制”篮球比赛、健步走比赛,展现了职工运动员们团队合作、勇于拼搏的精神风貌。开展“奋进新征程 建功新时代”主题书法、美术、摄影展活动,参展作品以“歌颂党、歌颂祖国、赞美家乡、赞美自然”为主题,充分反映林业职工的美好生活和公司发展所取得的成就。

公司工会广泛开展职工技能竞赛,加大高技能人才培养力度,以赛促训强技能,举办了营造林职业技能比赛、林业有害生物防治职业技能比赛、森林消防员职业技能比赛;开展以“人人讲安全、个个会应急”为主题的安全生产月活动和应急救援培训。积极组织参加自治区林业有害生物防治职业技能比赛,参加森工集团林业碳汇知识竞赛,并取得团体第二名的好成绩。

邱力兵:探寻转型发展之路

□ 侯广安



1990年出生的邱力兵,现任满归森工公司白马林场工会主席。2010年11月参加工作,他处处严格要求自己,不断完善和丰富自身的综合素质,出色地完成了单位交办的各项工作任务,先后获得森工集团“雷锋式好青年”、森工集团“森林防火先进个人”、森工公司“劳动模范”等荣誉称号。在成绩面前他不骄不躁,以旺盛的工作热情投入到白马林场工会管理、转型发展等项工作中。

出身林区普通职工家庭的邱力兵,最能理解林区职工的艰辛与困惑,十分体恤身边的职工和同事。担任林场工会主席以来,他严格遵守各项规章制度,做到和林场

同事、周围群众真诚相处,打成一片。他充分利用“学习强国”学习平台,提升学习能力,开拓视野,把学习当作日常工作和生活的一部分,注重用理论指导实践,不断提高自己分析解决问题的能力。

2019年,在白马林场食用菌基地发展的关键时期,邱力兵参与制定《内蒙古兴安岭黑木耳生产标准》和《蒙字标产业发展规划》工作,为林场食用菌产业绿色高质量发展奠定基础;在食用菌生产中,他积极主动担负起苦脏累险的工作,特别是2021年,正值食用菌生长旺盛时期,林场遭遇了极端天气,连日降雨导致激流河水猛涨,食用菌基地遭遇洪水袭击,50架大棚全部被洪水浸泡,他第一时间组织带领林场职工前往食用菌基地抢险救灾,共计抢救出食用菌15万袋,为林场减少了经济损失。

2022年,为了打造食用菌特色产业品牌,邱力兵带领林场食用菌技术人员组建了满归森工公司食用菌基地“蒙”字标认证工作小组,通过近一年多的不懈努力,2023年满归森工公司食用菌基地生产的“冷源”牌黑木耳顺利通过了自治区“蒙”字标认证并获得授标,满归森工公司食用菌基地成为林区唯一获得“蒙”字标授标的生产基地。



近期以来,乌拉旗汉森工公司工会坚持以职工为中心的工作导向,有效发挥桥梁纽带作用,激发职工的劳动热情、创造潜能,在推动公司各项事业高质量发展中展现更大作为。

公司工会认真落实《内蒙古森工集团党委 内蒙古森工集团关于建立职工代表大会制度的实施意见》,加强对民主管理工作的领导,组织召开了公司职代会,畅通职工意愿表达渠道,认真开展职工提案征集工作,共征集企业经营、环境卫生、生活福利、劳动保护、企业文化等方面的提案,真实反映了职工代表意愿,进一步调动和激发了职工的积极性、主动性和创造性;严格落实职工代

毕拉河林业有限公司工会

完善公开内容 拓展公开渠道 优化公开质量

□ 伊娜

近期,毕拉河林业有限公司工会将厂务公开工作作为加强企业管理、规范生产经营、体现民主决策和为职工办实事的重要组成部分,积极构建和谐劳动关系,加强职工与公司之间的沟通与信任,取得了显著的效果。

公司工会对厂务公开工作小组进行调整,重新印发了厂务公开相关文件,构建起党委统一领导,行政主体到位,纪检监察、企管审计监督检查,工会主动配合,职工积极参与的领导体制。

他们搭建多种形式的沟通平台,按时按规定程序召开职工代表大会,会上对上年度总体工作进行总结回顾,并对近期重点工作做出安排,听取和审议行政工作报告、民主管理报告,表决通过《集体合同》《关于行政工作报告的决议(草案)》和《关于民主管理工作报告的决议(草案)》;现场签订《集体合同》,对民主测评结果进行公布,同时,建立职工代表微信群,确保因工作性质导致的代表分散时,能够迅速召集线上职代会,提高了工作效率。他们创新厂务公开方式,从单一的公告栏公

示发展到综合利用微信公众号、工作群和职工座谈会等多元渠道,根据不同情况灵活公开信息,实现了信息公开的常态化运行。

公司工会每年至少开展一次厂务公开专项检查,对公司厂务公开办公室的内业和基础材料进行自查自纠;对基层单位厂务公开工作实际情况,包括厂务公开组织机构、实施细则、公开程序、公开内容等基础资料是否完善,厂务公开栏使用是否规范、意见箱是否齐全,内业资料是否健全等方面进行细致全面的检查。对在检查中发现的问题,当场下发整改通知单,要求立行立改或限期整改。

公司工会要求基层规范填写厂务公开通知单,每月至少上报一项厂务公开具体内容,包括月度绩效考核、评优评先结果、会费收缴使用等与职工利益密切相关的信息,充分保障职工的知情权、参与权、表达权、监督权。



近日,图里河森工公司工会特邀内蒙古林业总医院专业医师团队为1200余名职工进行健康体检。公司工会根据职工的需求和意愿做了充分的准备工作,依照不同体检项目成立了3个后勤服务小组,同医护人员做好对接,确保体检工作有序进行。姚远 摄

中国工会章程

(接上期)

第二十七条 基层工会委员会的委员,应当在会员或者会员代表充分酝酿协商的基础上选举产生;主席、副主席,可以由会员大会或者会员代表大会直接选举产生,也可以由基层工会委员会选举产生。大型企业、事业单位的工会委员会,根据工作需要,经上级工会委员会批准,可以设立常务委员会。基层工会委员会、常务委员会和主席、副主席以及经费审查委员会的选举结果,报上一级工会批准。

第二十八条 基层工会委员会的基本任务是:(一)执行会员大会或者会员代表大会的决议和上级工会的决定,主持基层工会的日常工作。

(二)代表和组织职工依照法律规定,通过职工代表大会、厂务公开和其他形式,参与本单位民主选举、民主协商、民主决策、民主管理和民主监督,保障职工知情权、参与权、表达权和监督权,在公司制企业落实职工董事、职工监事制度。企业、事业单位工会委员会是职工代表大会工作机构,负责职工代表大会的日常工作,检查、督促职工代表大会决议的执行。

(三)参与协调劳动关系和调解劳动争议,与企业、事业单位、社会组织行政方面建立协商制度,协商解决涉及职工切身利益问题。帮助和指导职工与企业、事业单位、社会组织行政方面签订和履行劳动合同,代表职工与企业、事业单位、社会



组织行政方面签订集体合同或者其他专项协议,并监督执行。

(四)组织职工开展劳动和技能竞赛、合理化建议、技能培训、技术革新和技术协作等活动,培育工匠、高技能人才,总结推广先进经验。做好劳动模范和先进生产者(工作者)的评选、表彰、培养和管理服务工作。

(五)加强对职工的政治引领和思想教育,开展法治宣传教育,重视人文关怀和心理疏导,鼓励支持职工学习文化科学技术和知识,开展健康的文化体育活动。推进企业文化职工文化建设,办好工会文化、教育、体育事业。

(六)监督有关法律、法规的贯彻执行。协助和督促行政方面做好工资、安全生产、职业病防治和社会保险等方面的工作,推动落实职工福利待遇。办好职工集体福利事业,改善职工生活,对困难职工开展帮扶。依法参与生产安全事故和职业病危害事故的调查处理。

(七)维护女职工的合法权益,同歧视、虐待、摧残、迫害女职工的现象作斗争。

(八)搞好工会组织建设,健全民主制度和民主生活。建立和发展工会积极分子队伍。做好会员的发展、接收、教育和会籍管理工作。加强职工之家建设。

(九)收好、管好、用好工会经费,管理好工会资产和工会的企业、事业。

(未完待续)



兴阿林场工会

全力推进职工健康服务项目普及

本报讯(通讯员 韩雪原)近日,阿里河森工公司兴阿林场工会多措并举,全力推进森工集团职工健康服务项目普及,确保职工深入了解。

为提高职工对健康服务项目的知晓度和参与度,林场工会精心组建了健康宣传小组。鉴于林场职工年龄普遍偏大、手机操作不便的实际,宣传小组采取了极具针对性的“一对一、手把手”教学模式。他们耐心地引导职工们操作健康服务小程序,从实名认证到住院协助,从呼叫视频医生到添加家属信息,每一个步骤都进行了详细的讲解和演示,确

保每位职工都能轻松掌握,享受到便捷的健康服务。经过不懈努力,43名会员职工已全部完成注册,并熟练掌握了小程序的使用。

健康宣传小组还积极深入库勒气沟、红旗沟、兴安森林管护站等地,向防火一线的职工们面对面宣传健康服务项目,并鼓励他们积极使用小程序,享受健康服务带来的便利。同时,林场工会还组织干部职工观看线上专家健康科普讲座,增强大家的健康意识和自我保健能力。

红花尔基林场工会

分享阅读书籍 畅谈读书感悟

本报讯(通讯员 张庆学 杨木泉)近日,吉文森工公司红花尔基林场工会开展“玫瑰书香”女职工主题阅读活动。

该林场工会联合内蒙古大兴安岭森林公安局吉文分局红花尔基派出所,组织女职工通过领读学习中国工会十八

精神和中国妇女十三大精神,深入了解《中华人民共和国工会法》的实质内容。大家结合自身的工作、生活经历,分享了日常的阅读书籍,畅谈了读书体会和感悟。

小九亚林场

组织开展丰富多彩的工会活动

本报讯(通讯员 穆杰)近日,库都尔森工公司小九亚林场组织开展形式多样、丰富多彩的工会活动。

该林场组织开展羽毛球、乒乓球、跳绳等体育比赛,鼓励职工在工作之余的闲暇时光,增强体育锻炼,培养积极向上

的兴趣爱好;组织书画笔会,为大家提供丰富的图书资源,让他们在业余时间进行阅读;举办以心理健康、家庭教育、养生保健等为内容的各种讲座和培训,鼓励大家让生活更加科学、健康和快乐。